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Aufgabe 1 Der AbschluB in metrischen Raumen |

Aus der Vorlesung kennen Sie fiir eine Teilmenge A eines metrischen Raumes (X,d) die abge-
schlossene Hiille A. Dies ist A vereinigt mit allen Haufungspunkten x € X von Folgen in A.
Zeigen Sie, dass A abgeschlossen ist.

Losung

Ist {x,),en C A, also eine Folge, deren Folgenglieder allesamt aus der Menge A stammen, und
konvergiert (x,) ey in X, so ist dieser Grenzwert in A,

Ist (%, )en € A, und konvergiert (x,),en gegen einen Punkt x € X, so miissen wir zeigen: x € A.
Wihle nun fiir jede natiirliche Zahl zu jedem Folgenglied x, ein Element a, € A mit
d(x,,a,) < (-;-)n Da jedes Element aus A ein Haufungspunkt einer Folge in A ist oder so-
gar eine Element von A ist, existieren diese Elemente a, € A fiir jedes n € N. Wir zeigen nun, die
Folge (a, ).y konvergiert gegen x:

seio< (1) <e.

1 S
Wihle ny € N mit ny > N und mit d{x, x,) < (-;-)AH' fiir alle n > n,. Dann gilt fiir n > ng :

13\ N+ 1\ N+ 1Y
d(x,a,) <d(x,x,)+d(x,,a,) < (E) + (5) = (E) < €.

Damit ist jeder Hiufungspunkt von A ein Hiufungspunkt von A, also ist A abgeschlossen.
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